

张元寿：保障后勤 屡立奇功



据新华社电（记者陈弘毅）4月的福建省龙岩市永定区坎市镇，重峦叠嶂，草木葱郁。在这片光荣的红土地上，一座崭新的现代化小城镇拔地而起。时光回溯百年，这里走出了无数优秀的革命儿女。其中一位杰出代表，便是中国人民解放军高级指挥员张元寿。

张元寿，1913年生，福建永定人。1927年，张元寿在龙岩一家杂货店帮工，认识了邓子恢等人，开始接受革命思想。次年，张元寿参加邓子恢领导的“后田暴动”。

1929年4月，张元寿加入中国共产主义青年团，同年在家乡参加农民暴动，后组织游击队任队长。1930年春，被编入中国工农红军太平区补充团，任连长。1931年秋，转为中国共产党党员。曾参加了中央苏区历次反“围剿”和长征。到达陕北后，他任中革军委总供给部财政处处长，曾到西安、洛川等地为红军部队筹措军需物资并在保安筹办被服厂。1937年秋，张元寿于抗日军政大学毕业后，任中央军委供给部部长。

1938年，张元寿被派到新四军，先后任总兵站站长，教导总队队列科科长、队务处处长，军部参谋处处长。1941年皖南事变后，张元寿任新四军第2师5旅参谋长，后兼任淮南津浦路东、路西军分区参谋长，参加开辟泗（县）五（河）灵（璧）凤（阳）抗日根据地的斗争。

张元寿长期在后勤战线上工作，以作风深入、敏锐干练而著称。经他过手的粮、钱、物不计其数，但他从不私自自动用一分。警卫员看他洗脸用的毛巾非常破旧，便找了一条新的要给他换上，被他严肃地拒绝了。

抗日战争胜利后，张元寿任苏中军区、华中军区副参谋长、华东野战军副参谋长，参与组织领导苏中、鲁南、莱芜战役的后勤保障工作。1947年3月，张元寿巡视战地时，在山东张店地区遭国民党军飞机袭击，壮烈牺牲，时年34岁。



杜斌丞：追求真理 坚持革命

据新华社电（记者李浩）“爷爷一生追求进步，追求真理，坚持革命。我们要不忘为新中国抛头颅洒热血的先烈们，将革命精神代代相传。”烈士杜斌丞的孙子杜芳滨说。

杜斌丞，1888年生于陕西省米脂县。1913年夏考入北京国立高等师范学校史地部学习，1917年毕业后回到陕北，在榆林中学任教务主任兼史地教员。办学期间，他支持学生爱国运动，培养出刘志丹、谢子长等一批优秀革命人才，开创了陕北教育史上的一代新风。

1933年，杜斌丞建议杨虎城联共反蒋抗日，并多方努力，达成杨虎城的十七路军和红四方面军“互不侵犯，共同反蒋”的协议。中央红军结束长征到达陕北后，在杜斌丞联络下，杨虎城部与中央红军建立联系，达成互不侵犯协议。

西安事变后，杜斌丞接任改组后的陕西省政府秘书长，参与起草张学良与杨虎城的“八项主张”，并任红军、东北军、西北军三方联合办公厅西北军代表，为西安事变的和平解决多方奔走。

1940年，杜斌丞被以“通共”嫌疑遭受搜查，此后即与国民党政府断绝一切关系，专心致志投入抗日民主运动。

1942年，杜斌丞加入中国民主政团同盟，1944年参与筹建并主持民盟西北总支部，提出“亲苏、友共、努力实现新民主主义”的政治纲领。1945年2月，民盟西北总支部正式成立，杜斌丞任主任委员。同年10月，被选为民盟中央常务委员。

1947年3月20日，胡宗南以贩卖烟土等莫须有的罪名，将杜斌丞等人逮捕。杜斌丞在狱中受尽各种折磨，视死如归。他在遗书中说：“彼独裁暴力，虽能夺我革命者之生命，绝不能阻挠人类历史之奔向光明，终必为民主潮流所消灭也。”10月7日，杜斌丞被枪杀。

1983年，为了纪念杜斌丞的革命精神，当地政府重建馆舍并修建了杜斌丞纪念馆。每逢清明，各地干部群众都会慕名来到西安市烈士陵园和玉祥门十二烈士就义旧址缅怀杜斌丞烈士。

为了民族复兴·英雄烈士谱

麦新：热血创作 震撼人心



据新华社电（记者郭敬丹、吴振东）82年前，慷慨激昂、震撼人心的《大刀进行曲》在抗日烽火中诞生，它的词曲作者就是麦新。

麦新，原名孙培元，曾用名孙默心、铁克，1914年12月出生于上海，1929年考入上海美商开办的“美亚保险公司”当练习生，后转为职员。1931年九一八事变后，开始参加抗日救亡运动。

麦新爱好音乐，积极参加上海抗日救亡团体“民众歌咏会”的演唱活动和进步音乐组织。

1936年8月下旬，麦新创作的女处作《九一八纪念歌》经洗星海谱曲，很快传遍上海。此后，他还创作了《牺牲已到最后关头》《保卫马德里》等著名作品。

据新华社电（记者鲍晓菁）在安徽阜阳革命烈士纪念馆内，有一面名录墙，镌刻着2000多位阜阳英烈的姓名，战斗英雄王克勤的名字也在其中。

王克勤，1920年生，安徽省阜阳县人。1939年7月，被国民党军队抓壮丁。1945年10月，在邯郸战役中被解放，参加中国人民解放军。1946年9月，加入中国共产党。

参加解放军后，在党和人民的培养下，王克勤迅速成长为具有高度政治觉悟、英勇善战的优秀战士。从1946年6月解放战争开始，王克勤毙伤敌人232人，俘虏14人，缴获步枪8支，9次立功，被评为“一级杀敌英雄”“模范共产党员”。

据新华社电（记者马志异）续范亭，1893年11月出生于山西省崞县（今原平市）西社村。早年参加孙中山领导的同盟会。1911年辛亥革命时，续范亭任革命军山西忻代宁公团远征队队长，并一举攻克大同。后组织西北护国军，讨伐袁世凯。

1931年九一八事变后，续范亭反对对日妥协，呼吁抗日，先后任西安绥靖公署驻甘肃行署参谋长、陆军新编第一军参谋长、中将总参议。1935年，日本策动华北事变，续范亭深感民族危机日重，亲赴南京呼吁抗日，但蒋介石拒不接受。苦闷惆怅、救国无门的续范亭在中

据新华社电（记者阳建）朱克靖，1895年10月出生，湖南醴陵人。1919年考入北京大学。1922年加入中国共产党。

1923年，朱克靖受党派遭到苏联莫斯科东方大学学习。1925年7月回国，到广州任国民革命军第三军党代表兼政治部主任。1926年7月，参加北伐战争。同年11月，他当选为共产国际执委会委员。

1927年4月，朱克靖被武汉国民政府任命为江西省政府秘书长。他利用这一身份积极开展工作，推荐朱德担任南昌市公安局局长，让方志敏主持国民党江西省党部的工作。大革命失败后，朱克靖和朱德等一同争取第三军官兵参

据新华社电（记者李浩）张周勤，又名张行一，化名胡轩，1917年生于陕西省长安县马王镇（今陕西省西安市西咸新区沣新城马王街办）。九一八事变后，张周勤和同学一道投入抗日救亡运动，利用暑假组织学生抗日救亡演出队，深入西安周边农村、部队宣传抗日，为拯救民族危难奔走呼号。

1937年，张周勤在西安参加了中国共产党领导下的外围组织“中华民族解放先锋队”，并于同年9月加入中国共产党。年底，中共陕西省委决定抽调一批党员到延安抗日军政大学学习。刚刚结婚3天的张周勤告别新婚妻子，在家人的不

据新华社电（记者李浩）古城西安的玉祥门一番公园里，矗立着一座名为“玉祥门十二烈士就义旧址”的纪念碑。72年前，烈士刘伍和11位革命志士就在这里英勇就义。

刘伍，1924年8月出生于陕西省临潼县（今西安市临潼区）。1938年参加革命。1946年加入中国共产党。

1938年夏，刘伍进入安吴青训班学习，随后前往山西从事战地抗日宣传活动，并参加反“扫荡”战斗。1942年，刘伍到达延安，先后

王克勤：杀敌英雄 壮烈牺牲

范共产党员”。

1946年9月，王克勤被提升为班长。他继承和发扬人民军队的光荣传统，善于做深入细致的思想工作。班里每补充新战士，他总是现身说法，启发新战士的无产阶级觉悟。他用“在家靠父母，革命靠互助”的格言，教大家搞好团结，并组织两个互助小组，开展思想、技术、生活三大互助活动，对提高班集体的凝聚力和战斗力起到很大作用。



续范亭：主张抗日 剖腹明志



山陵前剖腹自戕，冀以一死唤醒国人。幸而遇救的续范亭，开始与蒋介石卖国政府彻底决裂。在杭州疗养期间，他开始研读马克思的《资本论》等进步书刊，赞同共产党停止内战，团结抗日的主张。

1937年9月，续范亭任第二战区民族革命战争战地总动员委员会主任委员，与共产党人合作创建山西新军，全力支持山西抗战。1940年冬，日军对晋西北根据地实

朱克靖：一心为民 万古不泯



加南昌起义。南昌起义后，任第九军党代表。起义部队南下失败后，朱克靖同党组织失去联系，先后在北京、天津、桂林、南昌等地坚持革命活动。

1937年冬，朱克靖恢复了党的组织关系。1940年春，任新四军联络部部长，负责统战工作。7月，受陈毅之托，争取苏北地方实力派李明扬、李长江与新四军合作，使二李保持中立，为新四军攻占黄桥、打乱国民党顽固派的进攻部署、建立苏

张周勤：铁血丹心 至死不渝



舍中奔赴延安。抗大毕业后，张周勤被分配到十八集团军三原联络站任站长，负责接送投奔延安的进步青年。1939年，他被调往中共中央西北局办公厅任文书科科长。

1946年，全面内战爆发，国民党军队胡宗南部大举进犯延安，张周勤被调往陕甘宁边区保安处情报科，先后到榆林、陇东一带做情报调查工作。

刘伍：少年革命 英年就义

在中国人民抗日军政大学和鲁迅艺术学院学习。之后担任陕甘宁边区政府保安处宣传队队长。1945年5月，他和妻子赛坚按照上级指示到关中柳林情报站从事地下工作。他充分利用家庭及社会关系，派人打入敌西安警察三分局、侦缉队书记室等机构搜集情报，截取敌人的通缉令等消息，及

时通知有关同志转移。与此同时，刘伍秘密将分散在临潼、长安、宝鸡、咸阳、华县等地的武装力量团结在一起，于1946年在西安市东郊韩森寨秘密成立了“西北人民自救军”武装组织，担任司令员。自救军成员发展到近百人，其中共产党员13人。

1947年1月，因叛徒出卖，西

1937年9月，麦新参加中共上海地下党组织的“战地服务队”，开赴前线参加抗日。1938年1月，加入中国共产党。1940年10月，经周恩来批准，麦新奔赴延安，任“鲁迅艺术学院”音乐系党支部书记，参加了著名的大生产运动、整风运动和延安文艺座谈会。

抗战胜利后，1945年8月，麦新随大批干部奔赴东北。1946年2月，调内蒙古科尔沁草原哲里木盟开鲁县工作，先后任宣传部长、组织部部长，参加领导当地的土改运动和武装斗争。其间，创作了一批反映时代要求的革命歌曲。1947年6月6日，麦新在执行任务途中遭匪徒袭击，壮烈牺牲，年仅33岁。

1946年10月6日，在山东巨野县徐庄阻击战中，王克勤带领全班与国民党军激战一天，打退敌人数次进攻，歼灭大量敌人，全班无一伤亡，圆满完成任务。战后，全班荣立集体一等功，3人被评为战斗英雄，王克勤被任命为排长。

1947年6月30日，晋冀鲁豫解放军主力部队12万人强渡黄河，发起鲁西南战役。7月10日19时，第6纵队打响了进攻定陶城的战斗，王克勤率全排担任定陶北门攻坚突击任务。战斗中，王克勤身负重伤，但他仍咬紧牙关坚持指挥战斗，率领战士奋勇登城。

11日凌晨，王克勤因失血过多，英勇牺牲，年仅27岁。

行残酷的大扫荡，续范亭率行署机关日夜转战，积劳成疾。由于病情不断恶化，中共中央将他接到延安医治。

1947年，胡宗南进犯延安，续范亭在随陕甘宁边区党政军机关撤离途中，病情加剧，9月12日病逝于山西临县。临终前，续范亭给中共中央和毛泽东主席写了一封遗书，申请加入中国共产党。1947年9月13日，续范亭被追认为中国共产党正式党员。为沉痛悼念续范亭，毛泽东主席亲送挽联：“为民族解放，为阶级翻身，事业垂成，公胡遽死？有云水襟怀，有松柏气节，典型顿失，人尽含悲！”

皖抗日根据地作出了重要贡献。

1941年至1944年，朱克靖先后担任苏北参议会副议长，苏中三分区行政专员公署专员。1946年1月，任新四军兼山东军区秘书长、联络部部长，策动国民党淮海绥靖公署长官郝鹏举率部起义。郝鹏举部被改编为华中民主联军后，朱克靖被任命为该部政治委员，领导这支部队的改编和民主改造。

全国内战爆发后，1947年1月，郝鹏举率部叛变，朱克靖被捕入狱。他在狱中写诗明志：“一颗为民心，万古终不泯。壮士非无泪，不为断头流。”1947年秋，朱克靖被国民党反动当局秘密杀害于南京郊外。

1947年1月，张周勤到西安侦察敌情。在长安县争取国民党中统特务时，引起了国民党特务的注意，不幸被捕入狱。半年多的时间里，敌人对张周勤用尽了酷刑，但他始终坚贞不屈，充分体现了共产党人的英雄气概。1947年10月7日，年仅30岁的张周勤在西安被敌人杀害。

每到清明时节，都会有大批党员干部和群众来到位于张周勤故乡的烈士陵园祭奠他。来来往往的人群中，常常能看到烈士的孙子张光辉的身影。他如今接过父亲的接力棒，继续在烈士陵园和展览馆义务讲解爷爷的英雄事迹。

安市国民党反动派对西北人民自救军实行大逮捕。经过一番激烈战斗，刘伍成功掩护白宗孝等人安全脱险，自己弹绝力尽被捕。

面对敌人的严刑拷打和残酷折磨，刘伍坚贞不屈，视死如归。1947年10月7日，刘伍被敌人枪杀于西安玉祥门外，牺牲时年仅23岁。

刘伍的英雄事迹至今仍激励着后人，每年都有大批党员干部和群众在玉祥门十二烈士就义旧址追思缅怀。2014年，西安市莲湖路小学成立了玉祥门十二烈士就义旧址护卫队，定期来旧址清扫、祭奠。



张漫萍：坚贞不屈 大义凛然

据新华社电（记者张浩然）张漫萍，1910年出生，河南荥阳人。1926年夏至1932年春，在河南省立第四师范学校读书，其间加入中国共产主义青年团，毕业后到北平参加抗日救亡运动。1932年7月，因叛徒告密被捕，被关押在北平军人反省分院，即草岚子监狱。

在狱中，张漫萍在薄一波、杨献珍等同志领导的秘密党支部的领导下，同敌人进行了坚决斗争。敌人对张漫萍威逼利诱，酷刑拷打，逼迫他写所谓“悔过书”，自首叛变，甚至以枪毙相威胁。张漫萍向党组织表示，宁死狱中，决不屈服，“头可断、血可流，誓死不叛变，誓死不投降”。经过狱中斗争的严峻考验，1932年冬，张漫萍被狱中党支部批准转为中国共产党党员，并成为狱中党支部成员。

1936年9月，张漫萍经党组织营救出狱，随后被派到河南工作，先后担任中共河南省委秘书长、中共开封市委书记兼组织部部长、中共西华中心县委书记、中共郑（州）密（县）荥（阳）工委书记兼荥阳县委书记、中共郑密荥地委委员。在开封、荥阳、西华等地恢复和发展党组织，宣传党的抗日主张，发动各阶层群众，组成抗日统一战线，开展抗日救亡运动，开辟西华抗日根据地。

1938年底，张漫萍转赴皖豫苏边区，到新四军4师彭雪枫部工作，先后任第2总队营长、4师司令部作战科参谋。1942年至1944年，张漫萍调安徽淮北，先后担任中共泗（县）五（河）灵（璧）凤（阳）县委宣传部长、中共蚌埠工委副书记兼城工科长。抗战胜利后，他继续担任中共蚌埠工委书记，带病转战于安徽淮北、江苏洪泽湖一带，领导这一地区党的地下斗争。

1947年7月，张漫萍在安徽固镇县五河集一带开展工作时不幸被捕。他坚贞不屈，大义凛然，怒斥敌人：“共产党是杀不完的！革命是一定要胜利的！”当夜，张漫萍壮烈牺牲，时年37岁。



郭庠生：能文能武 视死如归

据新华社电（记者张浩然）郭庠生烈士陵园坐落在河南省南阳市镇平县侯集镇，苍松掩映中，静静矗立着“郭庠生烈士之墓”的墓碑。作为南阳市爱国主义教育示范基地，烈士陵园内传颂的英雄事迹一次又一次打动了前来扫墓的干部群众。

郭庠生，又名郭致青，1911年生于河南省镇平县。1933年到宛西中学任国画教师。在中共地下党员的影响下，他创作了一批尖锐揭露社会黑暗的漫画作品等。全国抗战爆发后，他积极投身抗日救亡运动，创作了《平型关抗日大捷》《东北抗日联军在长白山》等200余幅宣传抗日救亡的漫画、油画，编写了《克敌策归》等剧本，激励了人们的抗战热情，在群众中产生了良好的影响。

1938年，郭庠生加入中国共产党。随后，受中共镇平县委派遣，参加镇平民团司令部教导队，任政治教官。皖南事变后，郭庠生按党的指示，辗转回到湖北参加新四军，任洪山公学高级班指导员、党总支书记。同年6月，到新开辟的汉（川）孝（感）（黄）陂根据地任军政联合办事处主任，带领武工队深入敌后，建立了6个区委、区政府，使汉孝陂根据地逐步扩大。

1943年，郭庠生任鄂豫边区税务总局天汉分局局长。他因地制宜坚决贯彻执行党的边区税收政策和财经政策，粉碎了敌人对我抗日敌后根据地的经济封锁，为边区提供了大量的物资资源。全面内战爆发后，郭庠生任荆当远（今荆州、当阳、远安）中心县县长，奉命坚持敌后工作。

1947年5月，由于叛徒出卖，郭庠生不幸被捕。面对敌人的种种酷刑，他始终不屈不挠，视死如归。敌人逼他写悔过书，他大义凛然地写道：“一不贪污，刮剥地方；二不卖国，危害人民；三不抢掠，奸烧烧杀；所作者八年抗战，救国救民，不知所犯何罪？无过可悔。”11月15日，镇平解放前夕，郭庠生被敌人押往刑场杀害，年仅37岁。直到生命的最后一息，他仍在奋力高呼：“打倒国民党反动派！”“中国共产党万岁！”“中国人民解放军万岁！”